

ТРЕТЬЯ ГЛАВА ЖИВОТВОРЯЩЕЕ СЛОВО БОГА

Бытие 1:1-2:3

ЦЕЛЬ ГЛАВЫ: Показать личность, силу и замысел Бога, проявленные в истории сотворения.

ТЕМА ГЛАВЫ: Величие Бога!

Человек по своей природе проявляет любопытство к вопросу о происхождении мира, в котором он живет. Если верить древним мифам Месопотамии о сотворении, то наша вселенная появилась в результате войны богов. И хотя можно отметить некоторые отдаленные сходства между этими мифами и библейским повествованием первой главы книги Бытие, различий все же гораздо больше. Сравнить языческие мифы о сотворении мира с библейским откровением – это то же, что сравнивать хлев с кафедральным собором. Любые сходства абсолютно случайны.

Пытаясь познать происхождение вселенной, современный человек недалеко ушел от первобытных людей. Несмотря на то, что он подкрепляет свои догадки научными терминами и наполняет свои гипотезы математическими формулами, все эти старания не дают уверенности в том, что он достиг истины. Этот вопрос скорее философский, чем научный. Наука подвергает системному анализу наблюдаемые процессы и связанные с ними явления. И любые попытки экстраполировать результаты этих наблюдений на первобытную землю явно выходят за научные рамки. Те ученые, которые рассуждают о событиях, произошедших, по их мнению, миллионы или миллиарды лет назад, берут на себя роль первосвященников религии гуманизма.

Любому, кто думает, что знает, как возникла земля, придется ответить на вопрос Творца: «Где был ты, когда Я полагал основания земли? Скажи, если знаешь» (Иов 38:4). Вопрос о сотворении выходит за рамки эмпирических исследований. И потому, если человеку и дано что-то узнать о своем происхождении, то только через откровение.

Первая глава книги Бытие - это самое удивительное литературное произведение из всех известных в мире. Эта глава как нельзя лучше подходит для начала Божьей книги. Она отличается простотой. Используется всего 76 разнокоренных слов. И, тем не менее, в ней содержится все, что необходимо знать человеку о сотворении. Здесь написано о том, как все начиналось, от первого до последнего слова.

До второй половины девятнадцатого века Западный мир рассматривал первую главу книги Бытие как буквальное описание истории сотворения. Но вера в истинность этого библейского повествования пошатнулась, когда в свет вышли труды Чарльза Дарвина, Германа Гюнкеля и Юлиуса Вельхаузена. Дарвин дал начало притязаниям теории эволюции, заявившей о том, что

«повествования в Бытие не точны». Исследование Германа Гюнкеля касалось области сравнительного богословия, в котором он рассматривал древние мифы о сотворении. В нем он пришел к выводу, что библейское повествование не уникально по своему содержанию, а потому не богодухновенно. Юлиус Вельхаузен, используя приемы литературного анализа, заявил о том, что в книге Бытие содержатся два несвязанных и противоречивых рассказа о сотворении. Эти трое ученых и их последователи оказали настолько сильное влияние, что «к 1900 году многие поверили, что библейская история о сотворении ошибочна, не богодухновенна и непоследовательна»¹.

В повествовании о сотворении можно выделить четыре аспекта, которые подчеркивают Божье величие: (1) превосходство Бога по отношению к Его творению, (2) Божье могущество, проявленное в сотворении, (3) Главенство Бога в процессе сотворения, и (4) Божий замысел, явленный в сотворении.

БОЖИЕ ПРЕВОСХОДСТВО

Первая глава книги Бытие начинается с утверждения: «В начале Бог...». В этой главе раскрывается превосходство Бога как (1) во времени, так и (2) в положении.

А. Превосходство во времени.

Величие Бога проявляется в том, что Он уже был, когда все только начиналось. Глубина значения, сокрытого в этом первом стихе Библии, потрясает. Здесь Библия бросает вызов многим «измам», вступающим в оппозицию библейскому мировоззрению. В Бытие 1:1 мы находим семь фактов божественного откровения.

1. Бог существует. Значит, атеизм неприемлем. Еврейское слово Бог (*'elohim*) встречается в Ветхом Завете более 2500 раз. Значение этого слова раскрывает Бога, Который по своей природе и делам вызывает у людей страх и благоговение. Имя *'Elohim* подчеркивает могущество и трансцендентность Бога.
2. Существует только один Бог. Глагол в первом стихе стоит в единственном числе, что заставляет сделать вывод о том, что мир был сотворен одним Богом. Значит, политеизм неприемлем.
3. Подразумевается множественное единство Божества, так как хотя глагол и используется в единственном числе, существительное, означающее Бог (*'elohim*), стоит во множественном числе. Из более позднего откровения становится ясно, что единый Бог проявляет себя как Отец, Сын и Дух Святой. Значит, унитаризм неприемлем.
4. Вселенная имеет начало. Материя не вечна. Значит, материализм неприемлем.

5. Бог отделяет себя от природы, ибо Он сотворил небо и землю. Значит, пантеизм неприемлем.
6. Так как Бог сотворил эту вселенную, Он явно выше нее и имеет над ней власть. Значит, учение о фатализме неприемлемо.
7. Творя материальную вселенную, Бог, будучи нематериален, не мог не взаимодействовать с материальной реальностью. Значит, дуализм неприемлем.

В Бытие 1:1 поднимается занавес божественного откровения, и на космической сцене предстает один Актер. Прожекторы в этом стихе и во всей главе обращены на Бога. Это повествование о сотворении не столько говорит о процессе, сколько об авторе творения. 'Elohim встречается в первой главе Библии 32 раза и всякий раз, за исключением двух случаев (1:2,27), является подлежащим в предложении. Вдобавок к этому, в тех четырех местах этой главы, где используется местоимение, обозначающее Бога, оно является подлежащим. Восемь раз здесь подчеркивается, что Бог доволен процессом сотворения. Если бы подразумевалось, что Бог безличен, то такая Его оценка выглядела бы странно. Тот Бог, который присутствовал, когда все начиналось, проявляет мудрость, последовательность, коммуникабельность и щедрость.

Б. Превосходство в положении.

Обладая превосходством во времени, Бог также превосходит в положении. Он есть Бог, и все, что вне Его, не есть Бог. У Него просто нет равных. Четыре аспекта первой главы книги Бытие заставляют признать превосходство Божьего положения.

1. Бог проявлял право Суверенного Владыки, давая имена Своему творению. Тот, кто дает имя, выше того, кто это имя принимает. Часто в древнем мире завоеватели города давали ему новое имя. В первой главе книги Бытие Бог дает имена свету и тьме (1:5), тверди (1:8), суше и собранию вод (1:10).
2. Бог проявлял право Суверенного Владыки, когда распределял обязанности и полномочия. На четвертый день Бог повелевает светилу большему светить днем, а светилу меньшему - ночью (1:16). Языческие мифологии обожествляют небесные светила; в книге Бытие они лишь исполняют роль слуг, получающих указания от Бога. На шестой день человеку дано владычество над всей землей и обитающими на ней животными (1:26-28). Следовательно, человек не должен поклоняться остальному творению, так как он поставлен выше всего, кроме Творца.
3. Так как меньший благословляется большим (Евреям 7:7), три благословения, изреченные Богом в истории сотворения, свидетельствуют о превосходстве Его

положения. Бог благословляет на пятый день рыб и пресмыкающихся (1:22), на шестой день человека (1:28), и на седьмой день Он благословляет день покоя (2:3).

4. Бог проявлял право Суверенного Владыки, когда накладывал ограничения на Свое творение. Четыре раза Бог повелевает разным живым формам воспроизводиться «по своему роду» (1:11,21,24,25). И хотя существуют разные мнения по поводу того, какие ограничения подразумеваются под словом «род» (*min*), оно определенно не оставляет места эволюции человека из одноклеточного организма.

БОЖИЕ МОГУЩЕСТВО

Два аспекта первой главы книги Бытие подчеркивают Божие могущество, проявленное в сотворении, а именно, лексика сотворения и мгновенное исполнение Божьих повелений.

А. Лексика сотворения.

Ключевое слово, используемое в сотворении – *bara'*, означающее «творить». Оно встречается в трех важных местах: при первоначальном сотворении (1:1); при сотворении одушевленных форм жизни (1:21), и при сотворении человека (1:27; 5:1-2). У этого слова четыре аспекта значения: (1) новизна – появление того, что ранее не существовало, (2) простота, (3) мгновенность действия, и (4) божественное вмешательство – этот глагол всегда относился только к Богу.

Немало споров вызывает вопрос о том, означает ли слово *bara'* сотворение *ex nihilo*, то есть сотворение из ничего. Если сопоставить слово *bara'* с фразой «в начале», то аргумент в поддержку доктрины о сотворении *ex nihilo* становится достаточно веским. На основании Иоанна 1:1-3 и Евреям 11:3 христиане убеждены в том, что Бог сотворил материальную вселенную Своим словом. В любом случае, если бы Моисей хотел донести в Бытие 1:1 идею абсолютного сотворения, то более подходящего слова в еврейском языке того времени он просто не нашел бы.

На Божие могущество в первой главе книги Бытие указывают и другие глаголы.

1. Бог создал (*'asah*). Это достаточно распространенное еврейское слово имеет оттенок целенаправленного действия. Бог создал твердь (1:7), небесные светила (1:16), зверей земных (1:25) и человека (1:26). Также этот глагол используется для подведения итога недели творения (1:31; 2:2-3).
2. Бог отделил (*badhal*). Он отделил свет от тьмы (1:4) и отделил атмосферную влагу от почвенных вод (1:6,7).

3. Бог поставил (*nathan*). Он поставил небесные светила над тогда еще необитаемым миром (1:17). Это и предыдущее слова подчеркивают организационные способности Бога.

Б. Немедленное исполнение Божьих повелений.

Божие могущество проявляется в мгновенном исполнении Его повелений. В первой главе книги Бытие содержатся семь повелений, три из которых повторяются дважды. Так Божие повеление («да будет») сопровождается указанием богодухновенного автора о его немедленном исполнении («и стало так»). Создается впечатление, что Бог сотворил вселенную Своим словом. И, следовательно, мир – это не продукт слепой эволюции, миллионов проб и ошибок, или борьбы между Богом и равной Ему противодействующей силой. Все: от момента, обозначенного «в начале», до настоящего времени находится под абсолютным контролем Бога, Который предстает в первой главе книги Бытие.

Легкость, с которой Бог сотворил этот мир, подчеркивается и другими местами Священного Писания. «Верую познаем, что веки устроены словом Божиим» (Евреям 11:3). «Думающие так (т.е. ругатели) не знают, что в начале словом Божиим небеса и земля составлены из воды и водою» (2 Петра 3:5). «Словом Господа сотворены небеса... Ибо Он сказал, - и сделалось» (Псалом 32:6,9). «Да хвалят имя Господа, ибо Он повелел, и сотворилось» (Псалом 148:5).

ПРОЦЕСС СОТВОРЕНИЯ

Божие величие проявляется в том, как Он сотворил эту вселенную. Чтобы создать все существующее за одну миллисекунду, Всемогущему достаточно было всего одного слова. Однако Он избрал определенный процесс для осуществления Своих замыслов. И в этом раскрываются Его мудрость, величие и могущество. История сотворения показывает, что все, что было сотворено, - хорошо. И в ней проявляется определенная иерархия сотворенного мира.

А. Начало процесса (Бытие 1:2)

Структура слов в Бытие 1:2 подразумевает геоцентрическую картину мира, которая формируется в этой главе. Приводятся пять характерных черт, описывающих землю до первого божественного указа. Земля была (1) *tohu*, безвидна. Она не имела тех свойств, которые бы позволили ей быть обитаемой. Поэтому она была (2) *bohu*, пуста. Земля была (3) покрыта водой, называемой здесь «бездной» (*tehom*), и (4) она находилась во тьме. И (5) Дух Божий носился над первозданной Землей, как орлица над своим гнездом.

Как можно объяснить состояние Земли, описанное в Бытие 1:2? Среди евангельских верующих наиболее распространена теория восстановления (также известная как теория большого промежутка или белого пятна). Согласно этому взгляду, в первом стихе идет о первоначальном совершенном творении. Затем, по каким-то нераскрытым на страницах Священного Писания причинам, Бог разрушает первоначальное творение. Второй стих, если придерживаться этой теории, следует переводить как: «Теперь земля *стала* безвидной и пустой». Сторонники этой теории утверждают, что доисторические люди и животные были частью первоначальной Земли, а не нынешнего творения, которому всего несколько тысяч лет. Противники же этой теории считают, что она вызвана желанием, основываясь на Бытие, согласовать факты о первобытных ископаемых, возраст которых определяется миллионами лет, с библейской хронологией, согласно которой Адам был сотворен тысячи, а не миллионы лет тому назад. И становится понятно, что сторонники теории восстановления придерживаются более ранней датировки первобытных ископаемых².

Но насколько правильным будет перевод Бытие 1:2 «Теперь земля *стала* безвидной и пустой»? Многие исследователи заявляют о том, что глагол *hayap* не может здесь быть переведен в значении «становиться»³. На самом деле этот глагол намного чаще используется в описании действия, а не состояния⁴. Эту теорию нельзя отвергнуть одними лингвистическими доводами. Против нее могут быть высказаны следующие возражения: (1) Нигде в Священном Писании не встречается упоминание о вселенском суде, имевшем место до потопа. (2) В Исходе 20:11 говорится о том, что Землю и все, что на ней, Господь создал за шесть дней. (3) При чтении первой главы книги Бытие, создается впечатление об одном процессе сотворения, а не о воссоздании чего-то, что было ранее разрушено.

Бытие 1:2 лучше всего рассматривать как описание Земли на первой стадии сотворения. Возможно, стих следовало бы перевести так: «И была сотворена Земля безвидной и пустой». И затем Земля была сформирована и наполнена в результате процесса, который раскрывался в течение шести дней.

Б. Дни сотворения.

Каждый из дней сотворения описывается по похожей схеме, в которой можно выделить пять характерных частей: (1) провозглашение – «и сказал Бог», (2) указ – «да будет», (3) результат – «и стало так», (4) оценка – «хорошо», (5) указание на продолжительность творения и подсчет дней – «и был вечер, и было утро». На основании этого возникли пять основных взглядов, у каждого из которых есть свои сторонники.

1. **Теория дней длиною в век**⁵. Дни в книге Бытие рассматриваются как достаточно продолжительные периоды времени. В поддержку этой теории были предложены следующие

аргументы: (1) Бог и человек по-разному измеряют время (2 Петра 3:8; Псалом 89:5), (2) слово «день» в повествовании сотворения имеет образное, а не буквальное значение (Бытие 2:4), и (3) Божественная «книга природы» свидетельствует о большом периоде времени между сотворением примитивных и высших живых форм.

2. **Теория дней откровения**⁶. Дни, которые описаны в книге Бытие, - это дни, проведенные Моисеем на горе Синай, на протяжении которых Бог рассказывал ему о сотворении мира. В свете этой теории достаточно сложно объяснить место, записанное в книге Исход 20:11.

3. **Теория временных границ**⁷. Дни в книге Бытие – это всего лишь литературный прием. Автор просто решил изложить материал тематически. Последовательность дней не имеет никакого отношения к действительной последовательности событий, происходивших при сотворении мира. Чтобы доказать, что дни использованы в качестве литературного приема, указывается на симметрию между первыми и последними тремя днями сотворения.

4. **Теория астрономических дней**⁸. Сторонники этого взгляда указывают на то, что в Бытие 1:5 дано определение дня как периода времени от восхода до заката солнца. Слово «день» (*yom*) встречается в Ветхом Завете около 1150 раз. Более чем в 90% случаев это слово означает обычный день. Если это слово стоит в контексте исчисления времени, то оно всегда означает обычный день. Также в поддержку этого взгляда приводится фраза «и был вечер, и было утро». И, наконец, Исход 20:11 рассматривается как толкование самого Моисея на первую главу книги Бытие.

5. **Теория прогрессивного креационизма**⁹. Были определенные стратегические моменты в процессе сотворения, когда Творец проявлял себя. Таким образом, эти дни были обычными днями, в которые происходили «вмешательства» Бога в устройство этого мира, но между ними могли проходить тысячелетия.

В. Раскрытие процесса сотворения (Бытие 1:3-26).

История сотворения разделяется на определенные периоды не только перечислением дней творения, но и использованием выражения «И увидел Бог, что это хорошо». Эта фраза отмечает успешные стадии или этапы божественного творения. Она встречается семь раз, но разделяет процесс сотворения не совсем так, как это делается при помощи дней. На второй день это выражение совсем не используется; а на третий и шестой дни встречается по два раза. При помощи двух этих индикаторов можно выделить определенные этапы процесса сотворения.

Первый день (1:3-4) описывает действие, в результате которого был сотворен свет. Была удалена тьма, которая покрывала землю во втором стихе. Бог объявляет о том, что чередование света и тьмы «хорошо».

На второй день (1:6-8) Бог начал формировать Землю, отделяя твердь от воды. Небесный свод – атмосфера – был помещен между водами, отделяя тем самым облака вверху от конденсата внизу.

В третий день (1:9-13) Бог продолжает перемещать воды. Собрав их в одно место, Бог создает сушу. Внешний облик Земли был завершен, и «Бог увидел, что это хорошо». Сразу после этого Бог приступает к созданию жизни на земле. По Его повелению земля произвела зелень и плодоносные деревья. Бог выражает свое удовлетворение, видя эти самостоятельно воспроизводимые формы жизни.

В последующие три дня Моисей повествует о заполнении земли. На четвертый день (1:14-18) на небесном своде были размещены светила: солнце, луна и звезды. Каким бы ни был источник света в первый день, сейчас он был локализован в этих небесных светилах. Появление рыб морских и птиц небесных отмечает пятый день сотворения (1:20-22). И, наконец, кульминация творения - появление животных и человека на шестой день (1:24-26).

Г. Завершение процесса сотворения (Бытие 2:1-3)

Вторая глава книги Бытие начинается неким выводом: «Так совершены небо и земля и все воинство их». Шесть раз Бог видел сотворенное им «хорошим». Теперь же, окончив весь процесс творения, «увидел Бог все, что Он создал, и вот, хорошо весьма» (1:31).

На седьмой день Бог отдыхал. Этот отдых не был вызван усталостью, он просто отмечал окончание определенной деятельности. Нельзя сказать, что в этом месте содержится указание на необходимость религиозной практики соблюдения седьмого дня. Нет также никаких свидетельств, говорящих о том, что первобытные люди поклонялись Богу в седьмой день. Соблюдение субботы станет отличительной чертой закона Моисея позднее.

БИБЛИОГРАФИЯ: БЫТИЕ 1

Filby, Floyd A. *Creation Revealed*. Old Tappan, NJ: Revell, 1964.

Heidel, Alexander. *The Babylonian Genesis*. Second ed. Chicago: University Press, 1963.

Newell, Philip R. *Light out of Darkness*. Chicago: Moody, n.d.

Newman, Robert C, and Herman Eckelmann. *Genesis One and the Origin of the Earth*. Grand Rapids: Baker, 1977.

Payne, D.F. *Genesis One Reconsidered*. London: Tyndale, 1962.

Whitcomb, John. *The Early Earth*. Grand Rapids: Baker, 1972.

Young, Edward J. *Studies in Genesis One*. Philadelphia: Presbyterian and Reformed, 1964

¹ D.F. Payne, *Genesis One Reconsidered* (London: Tyndale, 1964), pp. 5-6.

² Этому взгляда по первой главе книги Бытие придерживаются некоторые ранние иудейские толкователи и отцы церкви. Среди более поздних сторонников можно назвать Розена-Мюллера, Пембера, Риммера и Кастенса.

³ Bernard Ramm, *A Christian View of Science and the Scriptures* (London: Paternoster, 1964), p. 139. Others taking the same position are Whitcomb, Buswell, Filby and Barr

⁴ Archer, *Introduction*, p. 174, n. 3. The same position is taken by Pusey, Billman, S.R. Driver and Custance

⁵ Сторонники теории день-век, жившие в девятнадцатом веке: Дейн, Даусон, Годет и Заклер. В более позднее время этой теории придерживались Хендрич (1953), Геднер (1950), и в немного измененном виде Девис Янг (1977).

⁶ Этой теории придерживаются: П.Дж. Вайзмен, Джеймс Стронг, Беттекс (1924) и Миллер (1957)

⁷ Взгляд Джона Девиса, Дж.П. Ланга, а также Филби (1963) и Риддербоса (1957)

⁸ Теории обычных дней придерживаются: Риммер, Клотц, Циммерман, Уитком и Моррис.

⁹ Теория творческого вмешательства поддерживается Дантивайлером и Робертом Ньюманом (1977).